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Hvor tykt er dit har? '
Det kan du finde frem
til ved brug af laserlys

Hvor tykt er dit

O
har?
Alt hvad du skal bruge til at finde

tykkelsen pa dit har er et laserlys,
en lineal og en smule preecision.

g ________________|

Hartykkelsen varierer fra nogle fa tusindedele mm til 0,5 mm.

Laserlysets evne til at interferere kan bruges til at
bestemme tykkelsen af meget smé ting, for eksempel
tykkelsen af et harstrd. Hérstrdet fungerer som et

Kilde:http.//'www.oestrogen.dk/Skoenhed/Haarpleje%200g%20Styli
ng/23607.aspx

gitter, der far lyset til at sprede sig og interferere.
Hvis man lyser pd hir med et laserlys, vil der opsta
sma pletter pad hver side af den tydeligste laserplet,
som er 0. orden. De to sma pletter, der ligger taettest
pa 0. orden hedder forste ordener. Ved at maéle
afstanden mellem dem og dividere denne afstand
med to, vil man fa siden b i en trekant.

Ved at méile afstanden fra hérstrdet og hen til
lyspletterne pa vaeggen vil man i siden a 1 trekanten.
Ved at satte disse to mal ind i1 nedenstdende formel,
vil man fi vinklen ®,, som senere skal bruges til at
finde tykkelsen af harstréet.

_, (mod
(Dn = tan (m)
Ved et forseg méiles a til 630 cm og afstanden
mellem de to 1. ordener til 19,25 cm. Dette indsettes
i formlen for at finde ®,. Det er vigtigt at den
lommeregner man bruger til at regne stykket ud er
indstillet til at regne i1 grader og ikke i radianer.

1 (19,225 cm)

O, =tan~t|~—2 /
n = tan 630 cm

=0,875°

Nu kan man finde hérets tykkelse, d, ved hjelp af
gitterligningen.

AXn
B sin®d,

Man skal kende laserlysets belgelengde, A, for at finde
harstriets tykkelse. n er 1, da vi ved forseget kiggede
pa den 1. orden. Ved det tidligere forseg brugte vi et
laserlys med en belgelengde pd 650 nm. Derfor er
haret tykkelse 42.564,2 nm. Dette tal kan regnes om til
mm ved at dividere med 1.000.000.

_650nm><1

= = 42564,2 nm = 0,0425642
sin(0,875°) mm mm

Nu skulle du selv vere i stand til at male dit hérs
tykkelse med et laserlys. Harets tykkelse ligger normalt
mellem fa tusindedele mm til 0,5 mm. Hvor tykt er dit?
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